

Учението си Константинъ Фотиновъ подкачилъ при баба си въ калугерския метохъ, който, по всѣка вѣроятность, е служилъ за училище и на много други Самоковски младежи по онова врѣме. Когато Константинъ свършилъ това учение, намѣрило се, че то било недостаточно и баба му го пратила да се учи при Неофита Бозвелията, който тогава се намиралъ въ нѣкой Врачански манастиръ. Това обстоятелство не е достаточно обяснено. Колко врѣме Фотиновъ се е училъ въ тоя Врачански манастиръ, не е извѣстно, но по всѣка вѣроятность той ще да е билъ повече отъ 20 годишенъ, когато е отишълъ въ Пловдивъ, види се при нѣкои отъ майчинитѣ си роднини, гдѣто се е училъ при нѣкой си даскалъ Адамъ, тоже неизвѣстно колко години. Още слѣдъ завръщаньето си отъ Пловдивъ въ Самоковъ, Фотиновъ се е прѣдалъ на обществена дѣятелность: почналъ да държи проповѣди, но Самоковчани му се присмивали. Тукъ свѣденіята ни сж противорѣчиви: при първото распитване на едни лица, каза ни се, че проповѣдитѣ си той е държалъ, когато се е върналъ отъ Пловдивъ, а при второто распитване на сжщитѣ лица — че тѣзи проповѣди той е държалъ по-късно, когато се е върнулъ отъ Атина, гдѣто е ходилъ да се учи, както ще видимъ по-долу.

Трѣбва да е билъ вече на около 25 годишна възраст, когато Константинъ Фотиновъ е билъ отведенъ отъ баба си Хаджи Фота въ Киевъ, съ цѣль да го остави тамъ на учение: но по неизвѣстни на менъ причини, слѣдъ като прѣстоялъ тамъ кратко врѣме (не се знае колко именно), баба му го пратила въ Атина, а тя се загрижила въ Самоковъ и се грижила да доставя срѣдства на внука си за неговото поддържане въ Атина. При тая скудость на свѣдѣния тукъ може само едно нѣщо да се прѣдположи че Фотиновъ е отишълъ въ Атина именно за това, защото е билъ повече подготвенъ на гръцки отъ даскала си Адама въ Пловдивъ, а слабъ види се е билъ да постъпи въ нѣкое руско училище. Но това е едно прѣдположение само, защото по-прѣдшното му учение при баба му въ метоха и Неофита въ Врачанския манастиръ не ще да е било, прѣдполагаме, по-слабо отъ учението му въ Пловдивъ. Има едно утвърждение, че Фотиновъ е свършилъ Атинското учение, но какво е било то, никой не знае. Това, което се знае е, че той отъ Атина направо е дошълъ въ Самоковъ и като не можалъ да се задържи тамъ, отишълъ въ познатия му вече Пловдивъ да търгува. Утвърждавать, че въ тоя градъ Фотиновъ е продавалъ